



昨天中国女队打破女子200米自由泳接力世界纪录，是个惊喜。不过“蝶后”张雨霏透露，自己一小时后再次站上领奖台，也是个惊喜。游完200米蝶泳后，她才知道自己还有一项重要的任务。

## 张雨霏临时才知要游接力

# 给一个意外 换一个惊喜

### 赢奥运·幕后



### 要游第三棒

第二次参加奥运会了，张雨霏已经没有在里约时那么紧张，不过，下水准备时见到李冰洁，后者跟她做了个打气的姿势：“加油，霏姐。”霏姐还有点蒙，这孩子，平时也不这样，我就游一个200蝶，有必要那么兴师动众吗？结果，拿了金牌下来，她才知道，200米自由泳接力，自己要游第三棒。

这块金牌，确实有点出人意料。这个项目上，澳大利亚队最强，而美国队拥有长距离女王莱德基，中国队是要去拼一块奖牌的。结果，枪一响，开棒的杨浚瑄就冲在了前头。这姑娘才游了200米自由泳决赛啊。那股劲头，好像要把昨天丢掉奖牌的气，都撒在今天的泳道上。

二棒的汤慕涵看了，也热血沸腾，“我200米接力没怎么游过，之前担心自己拖后腿，结果看淼淼（杨浚瑄）游得那么拼，自己也豁出去了。”澳大利亚队倒是有点措手不及，担任二棒的名将麦基翁实力超群，汤慕涵却将她甩在后头，“没想到最后50米真的冲上去了。”这一棒，中国队将领先优势扩大到0.45秒。

三棒是张雨霏，她入水时，和澳大利亚队员身位差不多，再加上一小时前200蝶泳决赛的消耗，如果游不出最佳成绩，完全正常。赛后她说，前150米都想算了，毕竟这个是人家强项，“但游到最后50米，心底燃起来了——我就不服输，就非要跟你拼了！”

最拼的，还是给霏姐加油的李冰洁。美国队将莱德基排在最后一棒，意欲后发制人。但在400米自由泳决赛输给莱德基的冰洁，这一次没让对手赶上。尽管莱德基游出1分53秒76的超快成绩，但率先触壁的是中国队第四棒。7分40秒33！这个成绩破了世界纪录，已经上岸的三名队友，更是兴奋地吼出了声。



张雨霏入水瞬间 本版图片新华社

### 只差3分钟

金牌拿了，纪录破了，有些事还是要交代清楚。赛后，张雨霏掐着手指在算，自己上一次游完200蝶再游200自接力是什么时候，“想起来了，是2015年在喀山的世锦赛。那之后，我哪这样游过？”她嗔怪李冰洁给自己打埋伏，第二次出场才知道，原来加油加的是接力。师妹赶忙澄清，“没有，两个项目都加的好吧。”杨浚瑄和汤慕涵也连忙附和，“我们也不知道她不知道（要上接力）。”

200米蝶泳颁奖仪式后，记者在混采区迟迟等不到张雨霏，原来，她正赶场呢。刚刚还披着国旗拍照的“蝶后”，走着走着就消失了，她被工作人员带着从另一个门离开，直奔200米自由泳接力的检录处。后来有人算了一下，此时离开接力决赛开始，只剩3分钟。

给张雨霏一个意外，换中国游泳一个惊喜。事先不让她知道，自然是希望她全身心投入蝶泳决赛。而在检录区目睹师姐的成功，三位师妹也做了最好的热身。

汤慕涵说：“第一次在这么大的舞台上，看到祖国升旗奏国歌，我心里就下了决心，待会一定得顶住澳大利亚的二棒。”杨浚瑄说，“前面霏姐拿了冠军，我们都特别特别开心，也特别受鼓舞。检录时，正好是霏姐在领奖，看到国旗升起来，我就想着要全力以赴去拼。”

结果，这个临时组合力压美澳强敌，为中国泳团添上一枚重量级的金牌。6年后首次在世界大赛兼项目自由泳的张雨霏笑称，“2015年自己是出道之战的话，那今天就是成名之战。”一小时拼下两金，两破纪录的“蝶后”总结，四名队员能这么去拼，“就是心里有一种力量，叫做中国力量。”

特派记者 金雷（本报东京今日电）

## 2020东京奥运会特别报道

2021年7月30日 星期五

首席编辑 吴四清  
视觉设计 黄娟

# 朱婷的伤 球队的痛

### 郎平：姑娘们，昂起头来面对

### 赢奥运·现场



中国女排昨天以2比3不敌俄罗斯队遭遇三连败。赛后郎平对姑娘们说：“昂起头来，我们打的是一种体育精神！”

“特别遗憾。”郎平在谈到第四局的突然“卡壳”时说，“第四局我们完全有机会，但是忽然间就卡到那儿了，突然下不了球了。我觉得那会儿队员心有点急，打得不是太清楚……”

走下赛场，张常宁红了眼眶。抹着眼泪走过混采区，她并不是想要大牌拒绝采访，而是心里实在憋屈。

“第四局被逆转，我们谁也没想到。”唯一接受采访的，是昨天发挥最好的李盈莹。她拿到全队最高分27分。“今天比赛之前就想好要拼发球，每个环节都放手一搏，把自己的技术发挥出来。”李盈莹透露，赛后郎平却并

未责怪姑娘们。“都昂起头来！”这是主帅郎平对她们说的唯一的话。

坦白说，朱婷的伤势是导致中国女排在本次奥运会上如此艰难的一大原因。但是，“让朱婷休息，谁来呢？”郎平透露，这三场比赛最意外的不是失利，而是朱婷的伤比预想的要严重很多。“没想到朱婷伤这么重，我们一直给她保守治疗，以前看还行，但打一打就不行了。”此役朱婷这个点完全没有打开。

郎平也是一脸无奈和心疼：“她龇牙咧嘴地打，拦网时基本上不敢伸手……朱婷和颜妮的伤势的确很重，两名老将都想坚持，但坚持的效果，大家也都看到了。”她透露，后两场比赛

郎平在比赛间隙指导李盈莹

可能会对阵容进行调整，受伤的朱婷恐将被换下，“让能打球的上吧。”

朱婷的伤病、球员的心态、一传的漏洞等种种问题在三连败中暴露了出来。

“输赢是兵家常事，不能赢球就兴高采烈，输球就垂头丧气。”郎平曾经说过，中国女排的精神不只是赢得冠军，而是有时候明知不会赢，也要竭尽全力。特派记者 厉苒苒（本报东京今日电）

